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Harjoitus 7, 7.-8.11.
Tehtivit

Kotitehtivit:

1. Osoita, sddnnollisten kielten pumppauslemmaa kiyttien, ettd parillisen pituisten pa-
lindromisanojen muodostama kieli

{ww? | w € {a,b}*}
ei ole sddnnollinen.

2. Muunna seuraava kielioppi Chomskyn normaalimuotoon:

S — AB|c
A — T|aA
B — TT |«
T — bS

3. Ratkaise CYK-algoritmia kiyttien, kuuluvatko merkkijonot abba, bbaa ja bbaab kieli-
opin

S — AB|BA
A — BA]|a
B — AB|b

tuottamaan kieleen. Myonteisissi tapauksissa esiti annetuille merkkijonoille myos
kieliopin mukaiset jdsennyspuut.

Demonstraatiotehtiviit:

4. Hahmolausekkeet ovat esimerkiksi UN*X-jirjestelmien tekstityokaluissa kiytetty sdin-
nollisten lausekkeiden yleistys, jossa sallitaan merkkijonoarvoisten muuttujien kiiytto
lausekkeissa. Sovitettaessa merkkijonoa annettuun lausekkeeseen vaaditaan, etti tie-
tynnimisen muuttujan arvoksi tulee eri kohdissa sama osamerkkijono. Siten esimer-
kiksi aX0*Xa ja aX(a U b)*Y X (a U b)*Y a ovat aakkkoston {a, b} hahmolausekkei-
ta, joista ensimmiinen kuvaa kielen {awb"wa | w € {a,b}*, n > 0}. Osoita, etti
hahmolausekkeet ovat siénnollisten lausekkeiden aito yleistys, so. etti niilli voidaan
kuvata myos joitakin ei-sdannollisid kielia.

5. Osoita, ettid kieli {w € {a,b}* | w:ssd on yhtd monta a:ta ja b:ti} ei ole sddnnollinen,
ja laadi yhteydeton kielioppi sen kuvaamiseen.

6. Laadi algoritmi, joka testaa onko annetun yhteydettémin kieliopin G = (V, £, P, S5)
tuottama kieli epityhji, so. voidaanko kieliopin ldhtosymbolista S johtaa yhtdin pii-
tejonoa x € X*.



